
　○実 施 時 期 平成２８年１０月

　○対　   　　象 市内小学６年生およびその保護者（３０１名）
市内中学２年生およびその保護者（２７８名）

　○回   収   数 小学６年生：２９１件　（回収率　９７％）
保 　護　者：２４４件　（回収率　８１％）

中学２年生：２５８件　（回遊率　９３％）
保 　護　者：１７１件　（回収率　６２％）

　　　　　　　　　　　（対象者数はH28.5.1現在）

　・携帯電話→ガラケー、スマートフォン、キッズケータイ等のことをいう
　・タブレット→アイパッド、学習用タブレット等のことをいう
　・ゲーム機→３DS、PSP、Wii　等
　・携帯音楽プレーヤー→アイポッドタッチ、walkman　等
　・電子メディア機器→上記を含め、インターネットに接続できる機器の総称

＜考察～児童・生徒アンケート結果より～＞
　○携帯電話（スマホ等）の所持率について
　　小学６年生で２６％、中学２年生で４５％の児童生徒が自分だけが使える携帯電話を所持。
　　小５から中１にかけて使い始める児童生徒が多い。
　　小６アンケート結果では、小３～４で持ち始める児童が多いため、使用開始年齢は年々下が
　　っていくことが予想される。
　　したがって、小学校低学年やその保護者へ向けた早期の啓発が重要になると考えられる。

　○インターネット接続時の使用機器について
　　小６では「ゲーム機」からのネット接続が最多だが、中２になると「携帯電話（スマホ等）」が
　　最多になる。また、タブレットからのネット接続も中学生になると増加傾向にある。
　　親が使っている携帯電話であっても、児童生徒が使用する可能性が高いため、フィルタリン
　　グの設定や使用制限等が必要と思われる。

　○電子メディア機器でよく使う機能について
　　小６は「ゲーム」、中２は「動画視聴」がトップ。ゲームの攻略動画や人気YouTuberの視聴等
　　が多いと思われる。YouTube等では、思いがけず不適切動画を目にする可能性もあるため、
　　注意喚起が必要。
　　また、無料通話アプリ（LINE等）は小６で２２％、中２になると４０％に増加。使い始める前に
　　トラブル等、使用上での注意を含めた啓発が必要と感じる。

平成28年度　インターネット利用に関するアンケート調査結果

～調査概要～

　＜アンケートで使用している用語について＞

　　　　　　　　　　　　東御市教育委員会事務局

　　　　　　　　　　　　ネットリテラシー教育推進協議会



　○使用時間について
　　平日は児童・生徒ともに１～２時間が最多。休日になると小６は平日と同様１～２時間が最多
　　だが、中２になると３～４時間が最多となる。また、小中ともに６時間以上の使用が１割前後
　　となっている。
　　中学生の方が長時間化の傾向が見られることから、早い段階で長時間使用に伴う生活習慣
　　の乱れ、心身への影響、トラブル等の注意喚起が必要と考える。

　○依存傾向について
　　小６・中２ともに、３割近くが「電子メディア機器を使用しているとき、やめようと思ってもなか
　　なかやめられないことが多い」と回答。止め時等、上手にネット機器と付き合っていく方法を
　　考えていく必要がある。

　○保護者との約束（ルール）について
　　「約束（ルール）はない」と答えたのは小６で２２％、中２で３１％。「守っている・どちらかという
　　と守っている」は、小６で６７％、中２で５６％となっている。
　　中学生になると、「約束はない」と思っている割合が増えるとともに、約束を守っている割合も
　　減る。家庭で共通認識を持つこと、必要最低限のルールを設けることが安心・安全なネット
　　利用につながるものと考える。

　○トラブル経験について
　　少数ではあるが、小６中２ともにトラブル経験がある。
　　ネット上でのけんか、架空請求、迷惑メール等、インターネット利用において起こりうるもの
　　である。実際にトラブルが起きた際の対処法なども啓発していく必要がある。

　○相談相手について
　　小６では約７割が、中２では６割弱が家族に相談すると回答。中２では家族への相談が減る
　　代わりに友だちに相談する割合が増えている。
　　誰かに相談することはとても大事だが、友達同士では解決できないこと等は大人へ相談
　　する必要もあると考えられるので、相談先をいくつか持っていることが重要と思われる。
　　また、「誰にも相談しない」と回答した割合が、小６で１割、中２で２割となっている。
　　相談しやすい環境づくりが必要。



【実施日】 平成２８年１０月

【対 　象】 市内小学校　６年生
市内中学校　２年生

【回収数】 小学生 291
中学生 258

　　　　東御市教育委員会
　　　　市ネットリテラシー教育推進協議会

平成28年度
インターネット利用に関するアンケート調査結果

（小学６年生・中学２年生）

～調査概要～



＜アンケート結果＞

問　あなたは自分が自由に使える携帯電話（スマホ等）をもっていますか

①自分だけが使える携帯電話（スマホ等）を持っている
②家族と一緒に使える携帯電話（スマホ等）を持っている
③自分が使える携帯電話はない

問　あなたはいつから携帯電話（スマホ等）を使っていますか

①小学校入学前　　　②小学１～２年生　　　③小学３～４年生　　　④小学５～６年生
⑤中学１年生　　　　　⑥中学２年生　　　　　 ⑦携帯電話は使っていない

●中学生は、半数近くが自分専用の携帯電話（スマホ等）を所有している。

（小学生のおよそ１．７倍）

●中学生に比べ、小学生の方が早くから携帯電話を使用している。

小学５年～中学１年にかけて、使用を始める児童生徒が多い。
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問　インターネットにつなぐ時、どの機器を使いますか（複数回答可）

①携帯電話（スマホ等）　　　②パソコン　　　③タブレット　　　④ゲーム機　
⑤携帯音楽プレーヤー　　　⑥テレビ　　　　　⑦インターネットは利用しない

問　電子メディア機器で、よく使う機能は何ですか（複数回答可）

①電話（無料通話アプリは含まない）　　　②メール　　　③情報収集（調べもの）
④無料通話アプリ（LINEなど）　　　⑤コミュニティサイト（Facebook、Twitterなど）
⑥音楽　　　⑦動画視聴（YouTubeなど）　　　⑧ゲーム　　　⑨写真や動画の撮影
⑩学習　　　⑪その他　　　⑫機器は使っていない

●小学生はゲーム機がトップだが、中学生になると携帯電話がトップになる。

パソコン、タブレットも同様の数値で使用されている。

●ゲームおよび動画視聴が小中ともに多い。小学生に比べ、中学生の方が様々な使い方

をしている。
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問　平日、学校の授業以外でどのくらい電子メディア機器を使っていますか

①使用しない　　　②1～30分　　　③30分～１時間　　　④1～2時間　　　⑤2～3時間
⑥3～4時間　　  　⑦4～5時間　　⑧5～6時間　　　⑨6時間以上

問　休日、どのくらい電子メディア機器を使っていますか

①使用しない　　　②1～30分　　　③30分～１時間　　　④1～2時間　　　⑤2～3時間
⑥3～4時間　　  　⑦4～5時間　　⑧5～6時間　　　⑨6時間以上

●中学生は部活や習い事が影響してか、1～2時間が飛びぬけて最多となっている。

3時間以上使用する割合は、小中ともに10％以上となっている。

●小学生は平日と同様、1～2時間の使用が最多だが、中学生は2～3時間が最多となる。

また長時間利用する割合も増え、その傾向は中学生の方が強い。
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問　電子メディア機器を使っている時、やめようと思ってもなかなかやめられないことが多いですか

                               ①はい　                                           　　②いいえ

問　電子メディア機器を使っている時、保護者との約束（ルール）を守っていますか

①守っている　　　②どちらかというと守っている　　　③どちらかというと守っていない
④守っていない　　　⑤約束（ルール）はない

●小中ともに、3割程度が「なかなかやめられないことが多い」と回答

●小6で67％、中2で57％が約束を守っていると認識している。

また、中学生の方が約束はないと認識している割合が高い。
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問　インターネットを利用していて、トラブルになったことはありますか

                                ①ある　                                            　　②ない

問　インターネットを利用していて、イヤな思いをした時に誰に相談しますか（複数回答可）

①家族　　　②友だち（先輩・後輩含む）　　　③先生　　　④相談機関（警察など）
⑤インターネット上の知り合い　　　⑥誰にも相談しない　　　⑦その他

●ネット上の悪口・けんか、不正ログイン、架空請求、迷惑メール等

●「家族」に相談すると回答した割合は、小6で70％だが、中学では56％にとどまっている。

その代わり、「友だち」に相談する割合が増えているが、「誰にも相談しない」割合も

増加している。
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【実施日】 平成２８年１０月

【対 　象】 市内小学校　６年生の保護者
市内中学校　２年生の保護者

【回収数】 244
171

東御市教育委員会
市ネットリテラシー教育推進協議会

平成28年度
インターネット利用に関するアンケート調査結果

（小６・中２保護者）

～調査概要～

小６保護者
中２保護者



＜アンケート結果＞

問　お子様は、お子様自身が自由に使える携帯電話（スマホ等）をもっていますか

①お子様だけが使える携帯電話（スマホ等）を持っている
②家族と一緒に使える携帯電話（スマホ等）を持っている
③お子様が使える携帯電話はない

問　お子様はいつから携帯電話（スマホ等）を使っていますか

①小学校入学前　　　②小学１～２年生　　　③小学３～４年生　　　④小学５～６年生
⑤中学１年生　　　　　⑥中学２年生　　　　　 ⑦携帯電話は使っていない

問　お子様がインターネットにつなぐ時、どの機器を使いますか（複数回答可）

①携帯電話（スマホ等）　　　②パソコン　　　③タブレット　　　④ゲーム機　
⑤携帯音楽プレーヤー　　　⑥テレビ　　　　　⑦インターネットは利用しない
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右：中2保護者



問　お子様が電子メディア機器で、よく使う機能は何ですか（複数回答可）

①電話（無料通話アプリは含まない）　　　②メール　　　③情報収集（調べもの）
④無料通話アプリ（LINEなど）　　　⑤コミュニティサイト（Facebook、Twitterなど）
⑥音楽　　　⑦動画視聴（YouTubeなど）　　　⑧ゲーム　　　⑨写真や動画の撮影
⑩学習　　　⑪その他　　　⑫機器は使っていない

問　平日、お子様は学校の授業以外でどのくらい電子メディア機器を使っていますか

①使用しない　　　②1～30分　　　③30分～１時間　　　④1～2時間　　　⑤2～3時間
⑥3～4時間　　  　⑦4～5時間　　⑧5～6時間　　　⑨6時間以上

問　休日、お子様はどのくらい電子メディア機器を使っていますか

①使用しない　　　②1～30分　　　③30分～１時間　　　④1～2時間　　　⑤2～3時間
⑥3～4時間　　  　⑦4～5時間　　⑧5～6時間　　　⑨6時間以上
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左：小6保護者

右：中2保護者
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問　お子様はネット依存の傾向があると思いますか

                        ①はい　　                   　②いいえ　    　　③わからない（どちらとも言えない）

問　お子様は電子メディア機器を使っている時、保護者との約束（ルール）を守っていますか

①守っている　　　②どちらかというと守っている　　　③どちらかというと守っていない
④守っていない　　　⑤約束（ルール）はない

問　お子様がインターネットを利用していて、トラブルになったことはありますか

                      ①ある　                        　　②ない　                    　　③わからない
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問　お子様が使用する電子メディア機器は、フィルタリング（保護者管理機能）を
　　　利用していますか

①すべての機器で使用している　　　②一部の機器で使用している
③使用していない　　　　　　　　　　　　④わからない
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